



PAX



AÑO III

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lull

Sábado 14 de Agosto de 1937 2.º T.

Precio de venta
quince céntimos

N.º 103

SEMENARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

UNA PATRIA - ESPAÑA - UN ESTADO NACIONAL SINDICALISTA - UN CAUDILLO - FRANCO

Ni un obrero sin trabajo

Esta es la orden seca rotunda y terminante, como todas aquellas que dimanan de nuestro siempre respetado y obedecido Generalísimo.

En ella encierra todo un programa de gobierno. El no haber un obrero sin trabajo, constituye el sólido cimiento de la Justicia Social, base primordial de todo Estado Grande.

Es cosa por vieja va sabida, que la masa obrera de España conducida por hombres de buena fé, es la masa humana más fácil de conducir. Sus aspiraciones nunca son grandes, tienden únicamente a conseguir cubrir sus carnes y dar de comer a sus hijos y no se me puede objetar que ellos sean los culpables de las huelgas y disturbios que originaron la revolución que vivimos, pues quien tal hiciera, falsearía los hechos a sabiendas de que los falsea.

La masa obrera que desde hace tantos años votaba en su irresponsable incultura a liberales y conservadores, que mantuvo una actitud seria y digna durante la Dictadura (no había entonces un obrero sin trabajo), es la misma que hace unos años al ser sorprendida su buena fé, votó de corazón el régimen marxista, anarquista, comunista o sindicalista. ¿Votaron porque se anidaran en sus pechos procedimientos tan rufnes? ¡No!, seguro que no, la inmensa mayoría de ellos desconocía en absoluto lo que era el marxismo, lo que era el anarquismo lo que era el comunismo y lo que era el sindicalismo. Si votaron tales ideas lo hicieron por dos razones primordiales. Primera, por estar cansados de tan buenas y magnificas palabras y seguir sin trabajo y sin pan y segunda, porque en su buena fé, nunca pudieron calcular que fueran elementos suyos, carne de su carne los encargados de hundirlos y envilecerlos hasta transformarlos de obreros honrados a seres despreciables.

El obrero al votar tal o cual partido, lo hacía con el máximo de ilusión, no como las demás clases que lo hacían con indiferencia o por interés. La ilusión del obrero, tenía la mas clara de las explicaciones: era el deseo ferviente de conseguir lo que ha ordenado nuestro Generalísimo. *Tener trabajo tener lumbre y tener pan.*

Yo sé de sobra que algunos dirán que las aspiraciones obreras no eran únicamente estas; que pedían jornales absurdos, pocas horas de trabajo y otras ventajas que en un país pobre son imposibles de conceder, pero a estos ra-

zonamientos de cajón yo debo objetarles que tales peticiones no las formulaban los obreros, sino que ellos los pobres (no me cansaré de repetirlo, en su irresponsable ignorancia) no hacían mas que pedir ventajas a las que creían tener perfecto derecho, pues así se lo decían hombres de carrera en los que ellos tenían fé ciega (es tan fácil convencer a la masa obrera!) e ignoraban por consecuencia que se trataba de unos malvados canallas venidos al Mundo para explotar criminalmente la clase menesterosa. Además, era lógico que tuvieran fé en ellos, por su superior cultura y por comprobar que eran perseguidos por aquellos otros que hasta entonces también habían explotado la masa obrera, prometiéndoles siempre lo que no cumplieron jamás.

Pues bien, esta masa obrera que fué conservadora, liberal y comunista no es un caso de inconciencia, ni de claudicación, es sencillamente una masa desorientada en su excelente buena fé, que busca y busca sin cesar su humano y modesto bienestar y por esto, precisamente por esto es por lo que Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. sienta el máximo deseo en atraerse a su seno a esta masa obrera, no para prometerles mucho y no cumplir nada, sino para cumplir lo que se les promete y la promesa que hay hecha por ser orden del Generalísimo de *ni un obrero sin trabajo*, se cumplirá sea como sea y por el procedimiento que sea, pero se cumplirá.

Es completamente absurdo que en Felanitx, haya paro obrero faltando de la ciudad un milenar de hombres que están prestando servicio en el Glorioso Ejército. Este absurdo proviene del retraimiento del capital; el propietario tiene la obligación de dar trabajo a este obrero y pagarle su jornal, aún cuando para ello tenga que movilizar su capital y si a esta obligación moral, unimos la obligación de cumplir la orden del Generalísimo verá el capital de una manera clara mucho mas conveniente para él reanudar sus actividades de antes del Movimiento.

Proprietarios. No lo olvidéis. *Ni un obrero sin trabajo.*

¡ARRIBA ESPAÑA!

PABLO SAIZ GRALLA.



Dios, Patria y Franco

La familia y el taller han de ser las celulas principales de la nueva sociedad española

(Palabras del Caudillo.)

FARMACIA DE TURNO

JULIAN MUNAR

Mayor, 46

Corporativismo

II.

(Continuación.)

El movimiento fascista en su aspecto económico plasma y constituye la organización corporativa del estado. Pero el estado corporativo, el corporativismo, es un sistema económico que no puede vivir y justapuesto en un estado político liberal.

La dirección efectiva, plena, útil de economía organizada, no puede lograrse si el Estado actúa sobre una masa ingente de individuos inorgánicamente dispersos. El corporativismo necesita que las fuerzas sociales de las que emana el Estado, se organicen, se acomoden a una estructura cuya ley interna sea el principio de la coordinación jerárquica.

El Estado corporativo está basado en el principio de la interpretación de los intereses políticos y económicos. Una jerarquía sindical coincidente con la jerarquía política.

Por tanto no vale querer implantar una organización corporativa de la economía sin construir al mismo tiempo un armazón político jerárquico anti democrático y anti liberal. Hace falta también inspirar desde la cumbre del Estado, Fé y entusiasmo.

Un Estado liberal esceptico y agnóstico no puede imbuir ese espíritu de coordinación necesario entre todos los componentes de la máquina económica, productores y consumidores, patronos, obreros e intelectuales, indispensable para alcanzar la absoluta integración entre todos ellos y el Estado. La solidaridad, la consustancialidad diríamos, mejor, entre Estado e individuos, posición antitética a la que existe en la organización liberal donde todo resulta de forma que aparentemente el bien del Estado es distinto y aun contrapuesto al de sus individuos, sólo se conquista mediante lo que podríamos llamar la temperatura. Ese espíritu de común empresa que existe hoy entre los italianos y el Estado fascista que asombra y maravilla a cuantos contemplan al actual impulso de vida de la Italia Moderna.

Es, pues, imposible querer implantar una organización económica de tipo corporativo aislando lo económico de lo espiritual y de lo político. Algo así como música de piano o de disco de gramófono, valga el símil, sería intentar construir unos moldes corporativistas para España sin trastornar y cambiar revolucionariamente toda la organización del Estado. El Estado Corporativo viene después. Primero hay que imbuir espíritu de patriotismo, de defensa, de sacrificio, de servicio a la cau imperial de España. Sólo entonces serán melodías humanas las que produzcan la armonía de todos los elementos coadyudantes de la producción española.

El estado Corporativo es un cuerpo vibrante y ardoroso, no un conjunto informe de estadísticas y de máquinas.

Como reacción estética ante las antipáticas características de la sociedad capitalista que estereotipa la vida, y en la que el trabajo carece de alegría, nació en Inglaterra—

la cuna del maquinismo— a fines del siglo pasado un movimiento gremialista de añoranza medieval.

Movimiento, que cristalizó al fin en el socialismo gremial, cuyos representantes más conspicuos son A. J. Penty, arquitecto; el editor del «New Age», A. R. Orage, Hobson, y el Catedrático de Oxford G. D. H. Cole. Sus propósitos eran una renovación de los gremios antiguos. Querían acabar con el sistema de salarios y el establecimiento de un régimen autárquico industrial, enlazado en todo un sistema nacional de gremios, y en conjunción con el Estado Sostenían el principio de que al obrero debe pagársele en consideración a su condición de hombre y a la de sus necesidades, y no como a un ser capaz de producir tantas o cuantas unidades de trabajo. Este principio lo mantiene la «Carta del Lavoro» italiana, magna carta del trabajo, como se la ha llamado. Este movimiento gremialista ha sufrido distintas evoluciones, y aun cuando algunos de sus primeros informadores, como Cole, siguen manteniendo el credo, no ha pasado de la categoría de un grupo de intelectuales socialistas. Al margen de él, existe otro núcleo difuso de pensadores gremialistas que proceden del campo de las derechas, como Penty y Taylor. Este último escribió un artículo en la «Fortnightly Review», que impresionó grandemente en Inglaterra, y ganó, para la causa gremialista, al actual Ministro de Agricultura Elliot.

La unidad corporativa, digámoslo así, es hoy el Sindicato, y en él tiene que fundamentarse la organización corporativa.

La representación sindical es racional y humana. Mediante ella la intervención ciudadana en la política nacional tiene dos aspectos. En primer lugar los ciudadanos no sólo seleccionan en cada grupo local industrial quienes hayan de representarles en la resolución de los problemas de su industria, sino que también ellos son los que envían representantes a la Cámara Corporativa. Así la política se expresa por gentes que conocen los problemas que han de resolver. En la cima está, la Corporación, que agrupa la confederación de obreros y la confederación de patronos de cada industria. Las corporaciones dependientes de un ministerio de ese nombre vigilan toda la vida económica nacional, fiscalizan los comités intersindicales, provinciales y municipales. Su fin primordial estriba, no solo en armonizar todos los posibles intereses de los obreros y de los patronos, éstos entran en contacto para realizar la labor común de ampliar y conciliar sus intereses, etc. Toda la dirección económica está así presidida por el interés de aumentar la producción, coordinándolo con el consumo. Para el Estado Corporativo, a diferencia del Estado liberal, el interés general no se obtiene del resultado de la pugna entre los distintos intereses parciales.

Insensiblemente, al esbozar las líneas generales de una sociedad económica organizada, hemos coincidido en palabras y directrices con lo que es el Estado Corporativo

LUIS PUNTIS NEBOT

PINTOR

TRABAJOS DE PINTURA EN GENERAL

CALLE DEL AGUA N.º 5.

FELANITX



PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE

D. BARTOLOME OLIVER PUIG

Alferez de Infantería

Dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Se Coma, (Mancor) el día 17 de Agosto de 1936.

E. P. D.

Sus afligidos padres, esposa, hermanos, sobrinos, y demás familia, participan a sus amistades, le tengan presente en sus oraciones y asistan al oficio-conventual, que en sufragio de su alma, se celebrará el martes a las nueve y media en la Parroquia de Felanitx.

No se invita particularmente.

italiano, Ello es, porque Italia ha encontrado la solución moderna de estas ansias gremialistas. Reflejo de su corporatismo, tendrá que ser el nuestro que, por otra parte, dibujará contornos propios y presentará características netamente españolas. Especial exámen, si quiera sea somero, merece y precisa la organización corporativa italiana, para mejor conocimiento y esclarecimiento del Corporativismo.

(Continuación)

Suscripciones al ABC de Sevilla en la

Editorial Ramón Llull.—FELANITX

DIOS, PATRIA Y FRANCO.

Esto es el Movimiento Nacional; el despertar de un pueblo que se desconocía a sí mismo y se sentía extraño y desplazado, que minado por las fuerzas ocultas de la revolución, iba poco a poco entregándose a los designios criminales de los Comités extranjeros, los que bajo la máscara de la democracia y esgrimiendo la poderosa arma del materialismo, socavaban cuanto de noble y espiritual había en nuestro viejo solar.

(Palabras del Caudillo)

Sección Local

Las fiestas de San Aifonso y San Cayetano.

Como en años anteriores han revestido excepcional suntuosidad las fiestas que en la Iglesia de los PP. Teatinos se han celebrado en honor de sus titulares y fundador.

La Iglesia ha vestido sus mejores galas y la sagrada cátedra fué ocupada por el Rdo. D. Antonio Artigues y P. Juan Coll C. M.

Los niños del colegio organizaron por la tarde del día de Cayetano un acto literario que se vió concurrido.

Todas las fiestas han transcurrido en la mayor austeridad debido a los acontecimientos que atraviesa nuestra amada España.

Agrícolas.

Parece que este año el ganado de cerda sale indemne de las plagas de años anteriores. Los payeses que de comun son alarmistas en este aspecto están satisfechos pues no se ha notado ningún caso de enfermedad. Los viñedos ya empiezan a colorearse con la nueva cosecha que será muy reducida este año pues es una verdadera plaga las abejas que pican los racimos y los pajaritos que

también acuden a ellos para saciar su sed. El precio que se presume ha de tener este aspecto de la agricultura no será menor de 8 a 9 pesetas el quintal mallorquin.

Donativos recibidos en la Comandancia Militar de Felanitx para la suscripción del acorazado que ha de sustituir al «ESPAÑA.»

	Suma anterior	2.541'35
D. Guillermo Ramón Clar		10'00
» Jaime Arnau Vadell		25'00
» Jaime Ramón Clar (2.ª entrega)		10'00
» Pedro J. Bonnín (2.ª entrega)		25'00
» Alejandro Tejedor		100'00
» Micaela Estelrich Mayol		5'00
» F. V. O.		25'00
» Miguel Artigues Barceló		50'00
» Carlos Simarro Medina		5'00
Sres. Apoderados y empleados de la Banca March.		
D. Salvador Valls de Padrinas Pou		15'00
» Sebastian Lladó Martorell		10'00
» Miguel Sagrera Capó		10'00
» Alejo Rotger Fiol		10'00
» Gabriel Adrover Vicens		7'00
» Rafael Vicens Estades		8'00
Recaudación del Excmo. Ayuntamiento de Felanitx:		
D. José Massot Novell		25'00
» Miguel Riera Mestre		7'50
» Bernardo Bordoy Cabrer		2'00
» Juan Obrador Estelrich		5'00
» Miguel Valls Valls		5'00
Por un día de haber de los empleados del mismo:		
D. Carlos García Alonso		18'05
» Manuel Luque		13'88
» Antonio Jimenez Vives		12'50
» Bartolomé Oliver Bonet		8'88
» Lorenzo Nicolau Jusama		8'88
» Antonio Ferrer Castell		7'50
» Bartolomé Puig Sagrera		6'11
» Sebastian Gayá Matas		5'55
» José Vicens Binimelis		5'27
» Gabriel Batle Ferrá		4'89
» Francisco Riera Alzamora		4'00
» Adolfo Ramirez Trabancal		4'00
» Magin Binimelis Artigues		4'00
» Mateo Sagrera Gayá		4'00
» Gabriel Roig Sastre		6'94
» Jaime Vadell Adrover		5'75
» Juan Soler Veyñ		4'40
» Julián Timoner Adrover		4'40
» Antonio Caldentey Adrover		4'40
» Miguel Estelrich Garcías		4'40
» Antonio Escribano Martín		5'73
» Miguel Mascaró Riera		3'33
» Rafael Pou Tortella		6'70
» Pedro Albons Sagrera		4'05
» Jaime Cabrer Binimelis		4'05
» Domingo Andreu Maimó		4'40
» Salvador Barceló Puig		4'40
» Francisco Adrover Ecalas		4'40
Total		3.075'35

(Continuará)

Donativos en oro para el acorazado.

D.ª María Monserrat Obrador, Viuda de Jusama, un anillo.

Srta. María Rigo Cabrer, una cadencia con su medallita y unas iniciales de cartera.

Como todos los años. La segunda decena de Agosto marca un descenso en la colonia veraniega de Porto-Colom.

Las familias agrícolas han de venir a los trabajos propios de la recolección de almendras y Porto-Colom recobra el movimiento un poco de aquellos deliciosos días de primaveral.

De sociedad

Aniversario.

El próximo martes día 17 cumple el primer aniversario de la muerte en el frente de S'Coma del Alférez de Infantería D. Bartolomé Oliver Puig.

En nuestra Parroquia el mismo martes se celebrará un oficio en sufragio de su alma.

Con pena recordamos a tan buen amigo, valiente militar y gran patriota del que solo nos queda el consuelo de saber que murió como un héroe por Dios y por España.

A su familia y muy especialmente a sus hermanos Manuel y Gabriel les acompañamos en el justo dolor del triste recuerdo.

Dios, Patria y Franco

Esta era la España de ayer, la de los obreros criminalmente explotados por sus directivos, la de los tuberculosos sin sanatorios, la de los hogares sin lumbre, la de los clásicos caciques, la de las injusticias sociales, la de los montes sin árboles, la de los niños sin escuela, la de los españoles sin Patria y la de los hombres sin Dios.

Palabras del Caudillo.

La Guerra

Sábado 7 Agosto.

La aviación roja ha hecho un nuevo intento de bombardear la población de Palma de Mallorca 5 aparatos desde una gran altura han dejado caer sus bombas de procedencia rusa. En la imposibilidad de penetrar en el casco de la población han bombardeado predios cercanos a ella sin mas desgracias que un soldado de aviación. Los daños materiales son nulos.—Los cazas nacionales han perseguido a los rojos derribando un aparato que ha caído a pocas millas de la costa pereciendo sus tripulantes.—107 niños vascos que fueron sacados inhumanamente de allí han sido de nuevo retornados a sus hogares.

Domingo 8.

Un buque francés, otro inglés y otro italiano han sido bombardeados por la aviación roja en el mediterráneo.—Rusia no escatima sus esfuerzos para desenredar un conflicto mundial.—Largo Caballero se ha puesto decididamente frente al gobierno Negrín.—En Barcelona se temen días mas sangrientos que los que hace unos meses.—Los tanques de la Generalidad patrullan por las calles.—Los aviones nacionales han hecho octavillas sobre Santander pues parece que la población empieza ya a no poder resistir y hablan de posible rendición.

Lunes 9.

Se han pasado a nuestras filas 83 milicianos con armamento.—"Paco el estuquista" mitinea en Valencia en contra del gobierno Negrín.—Los soldados del frente de Bilbao—Santander están llenos de entusiasmo esperando órdenes de reanudar pronto las operaciones.—Ha fallecido en Alger el capital barco «Mongioia» que tué ametrallado en alta mar por unos aviones rojos que dejaron caer dos bombas sobre cubierta. También fué herido el observador neutral ciudadano holandés J. Oruin.—En Barcelona la CNT y FAI se han lanzado a la calle y se producen tiros. Se han apoderado de varios bancos y centros sociales, de los tranvías y los autobuses. A pesar de todas las gestiones la revolución estallará con gran violencia.

Martes 10.

Sigue la calma en todos los frentes debido al excesivo calor.—En barbasastro luchan sangrientamente los elementos de la CNT FAI contra las fuerzas del gobierno.—Aute los desmanes que se registran en la retaguardia roja Prieto ha dicho que es preciso ahogar con sangre cualquier intento de perturbación contra el gobierno.

Miércoles 11.

Compañys no quiere ser el presidente de la Generalidad—tiene miedo a su pellejo—y está haciendo todos los medios para huir a Francia.—Ha sido suspendido el órgano de las CNT Solidaridad obrera.—En el sector del Albarra cin se han avanzado nuestras líneas.—Se ha confirmado en los medios diplomáticos que el atentado a los barcos extranjeros fue perpetrado por aviones rojos.

Jueves 12.

Ha sido disuelto el Consejo de Aragón y con este motivo se registran continuamente graves desórdenes.—En Cartagena ha estallado una reyuelta que ha sido dominada después de efectuarse centenares de detenciones y muchos fusilamientos.—A Bilbao ha sido traído un buque rojo apresado por la escuadra nacional.—En el sector de Teruel y Santander se han realizado rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

Viernes 13.

Nuestras baterías han derribado en el frente de Guadalajara un aparato ruso muriendo el piloto y haciendo prisioneros a los dos sarjentos que iban de observadores.—En el mar uno de nuestros cruceros ha hecho a pique el barco «Campeador» que se dirigía a un puerto de levante cargado de gasolina.—En el frente de Santander empieza a notarse mayor actividad y nuestras fuerzas infieren duros castigos al enemigo. En Barcelona es cada día mas caótica la situación.

Se Alquila

Una casa en Porto-Colom, situada en la orilla del mar, construcción moderna, cuatro dormitorios sala, comedor, cocina, jardín y Water, para informes. Miguel Bauzá (a) Maravell.

Calle Mayor, 17.—FELANITX.

OCASION

Vendo puertas alcoba, de pino tea (vulgarmente leña del Norte) que miden 2'28 m. alto por 0'95 ancho.

Informes en esta Redacción.

Cuartillas

a 2'50 el kilo

en EDITORIAL RAMON LLULL

Comprad Fotos.

mejor revista ilustrada.

en la Editorial Ramon Llull.

Editorial Ramón Llull.